

憂美迫調整寬鬆政策 拖採安倍經濟學 安倍今晤特朗普 博手下留情



■安倍夫婦出發前往美國。 法新社

日本首相安倍晉三昨日啟程前赴美國首都華盛頓，今日與美國總統特朗普舉行首腦會談，預料貿易議題是會談焦點。特朗普曾批評日本實施貨幣寬鬆政策，促使日圓貶值，導致美國對日錄得龐大貿易逆差。日本政府消息人士表明，安倍此行將尋求特朗普理解，有關政策旨在協助日本擺脫通縮，而非引導日圓貶值，擔心特朗普會進一步對日施壓，迫使開放汽車和農業市場，甚至要求改變寬鬆政策。共同社分析認為，若日本央行被迫調整寬鬆政策，安倍經濟學的主要支柱可能崩潰。

特朗普主張「美國優先」，政策極具保護主義色彩，預料安倍會向對方說明日企在美投資，已為當地創造150萬個就業職位。消息指，安倍亦會推動公私營合作，投資高速鐵路等基建，預料可為美國再創造70萬個職位。

解畫貶匯 汽車市場恐讓步

日本去年是美國第二大貿易逆差國，僅次於中國，日本經常賬盈餘亦擴大至歷來第二高。特朗普競選期間，批評日本故意引導日圓貶值，導致美國出現龐大貿易赤字，揚言要扭轉這情況。安倍預料會向特朗普表明，日本近年沒有干預外匯市場，貨幣寬鬆政策只為擺脫通縮及重振日本經濟。

特朗普早前決定退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)，改為與簽署國進行雙邊貿易談判，可能要求日本在汽車及農產品領域大幅讓步，恐重創日本本土產業。據報安倍會尋求貫徹TPP的基本規則，包括制訂共同準則，保障知識產權、國有企業限制及推行電子商務等，日本政府亦準備推行「日美經濟增長與就業倡議」，計劃在基建投資、創造就業及制訂全球貿易規則上合作。消息指，雖然日本不排除雙邊磋商，但會力爭避免過度聚焦個別領域。

「合作應對華加強海洋活動」

安倍昨日在東京羽田機場出發前表示，日美兩國關係至今都是以雙贏的方式持續發展，希望透過峰會，令兩國同盟關係更鞏固，並進一步發展經濟關係。在安保領域上，安倍將尋求美方確認美軍繼續參與亞太地區事務，合作應對中國加強海洋活動。

倡副手對話 商促進貿易

日美目前透過由兩國防長及外長主持的「2+2」機制，定期就安全議題進行磋商。日本官員表示，安倍將建議兩國成立由日本副首相麻生太郎及美國副總統彭斯牽頭的對話框架，討論促進貿易等一系列議題。

■日本新聞網/共同社/路透社



安倍訪美日程 (美國時間)

- 2月10日：**下午與特朗普在白宮舉行首腦會談，晚上前往特朗普位於佛羅里達州的別墅共進晚餐
- 2月11日：**兩人一起打高爾夫球，並舉行第二次首腦會談
- 2月12日：**安倍啟程返國

日本新聞網



■安倍與特朗普展開高球外交，料會商討貿易等議題。圖為兩人早前分別打高球。 美聯社

■日本去年是美國第二大貿易逆差國。圖為東京港口。 資料圖片

住別墅5度設宴 自認獲「破格優待」

安倍晉三繼英國首相文翠珊後，第二位到訪的安倍晉三與他舉行首腦會談的外國領袖。安倍今日抵達白宮後，兩人下午舉行正式會談，其後安倍仍會乘坐美國總統專機「空軍一號」，前往特朗普位於佛羅里達州的別墅共進晚餐，明日更會一起打高爾夫球及舉行第二次首腦會談。

日本首相官邸消息指，安倍訪美期間，將在特朗普別墅度過兩個晚上，可能一起聚餐5次，這是美國總統過往從未給予日本首相的特殊禮遇，日本政府把一系列日程安排視為美國「破格優待」，是重視日本的表現。

高球外交減至18洞

不過因為日本朝野政黨有人擔心兩人「過於親近」，導致兩人的「高球外交」由原先計劃打27洞減少為18洞。 ■共同社

度假村招待 誰人埋單掀爭議



特朗普將在其集團持有、位於佛羅里達州棕櫚灘的馬阿拉歌豪華度假村，接待到訪的安倍晉三，由於不清楚誰支付相關費用，因此引起道德爭議。根據美國憲法，聯邦官員未經國會批准，不得接受外國提供的金錢或禮品，假如費用由日方支付，相關費用理應直接撥歸庫房，而非特朗普集團，否則便出現利益衝突。

美國總統一般在大衛營接待外國領袖，但特朗普打破常規，在被稱為「冬季白宮」的馬阿拉歌度假村招待安倍。前白宮首席道德律師佩因特認為，最恰當的處理方法是安倍以私人嘉賓身份，由特朗普接待，避免由日本政府支付費用。 ■《華爾街日報》/《每日電訊報》

女兒時裝品牌遭下架 越界用「總統twitter」開火



■伊萬卡

美國高級百貨公司諾德斯特羅姆(Nordstrom)上周宣佈，暫停出售特朗普女兒伊萬卡名下的時裝產品，特朗普前日透過twitter開火，指伊萬卡遭到不平等對待，形容事件「可怕」，他甚至動用了總統專用的賬號發佈這段內容，結果引起各方猛烈批評。白宮發言人斯派塞為

特朗普辯護，指他只是為家人發聲。特朗普勝出大選後，將事業王國交給兒子打理，但他仍無法完全擺脫利害關係。有政治道德專家認為，特朗普利用總統權力，捍衛女兒的商業利益，完全違反官員應有的道德責任。

「倒特」派去年發起杯葛特朗普行動，而諾德斯特羅姆因出售與特朗普有關的品牌，成為他們的游說對象之一，外界猜測諾德斯特羅姆可能因此將伊萬卡的品牌下架。諾德斯特羅姆發言人解釋稱，伊萬卡時裝品牌的銷量欠佳，才決定停售。 ■法新社/《每日郵報》

司法部長提名過關 恐不利少數族裔



■塞申斯(左)前往國會。

美國參議院經過激烈辯論後，最終在一名民主黨議員倒戈投贊成票下，以52票對47票，確認塞申斯出任司法部長。民主黨多次批評由塞申斯出任司法部長，未必能保持獨立性，無法保護少數族裔、性小眾及女性權益。參議院多數黨領袖麥康奈爾則讚揚塞申斯在公職生涯中秉

持誠實及處事公正。70歲的塞申斯將領導全國93名聯邦檢察官在內的逾11萬名司法部職員。他在任命獲通過後，暗批民主黨人存在黨派偏見，呼籲各界團結。

塞申斯早年曾擔任亞拉巴馬州檢察官，1997年起擔任該州聯邦參議員。1986年，參議院一個委員會基於他同情3K黨及批評黑人的言論，否決他擔任法官。現任總統特朗普推行反移民政策，外界質疑是受到塞申斯影響。 ■美聯社/法新社/路透社

特朗普轟法院：高中生也明白總統權力

美國西雅圖聯邦法官羅巴特早前下令全國暫緩執行入境禁令，總統特朗普繼續窮追猛打，繼早前批評羅巴特為「所謂法官」後，前日再炮轟司法程序「可恥」及「政治化」。特朗普的言論惹來各方斥責，就連獲他提名出任最高法院大法官的戈薩奇亦不滿其所為。

戈薩奇批言論令人洩氣

特朗普前日會見一批警隊高層時重申，入境禁令旨在保護國家安全，強調聯邦移民法賦予總統頒佈相關禁令的權力，

「高中生也能明白」，又質疑法院政治化。戈薩奇上月底獲提名出任最高法院大法官後，曾與多名參議員會晤。民主黨參議員布盧門撒爾表示，戈薩奇曾私下批評特朗普的言論令人沮喪及洩氣，他指戈薩奇必須強烈譴責有關言論，以彰顯獨立性。

另一方面，三藩市第9巡迴上訴法院將就其是否批准司法部申請，恢復實施入境禁令作出裁決。分析相信，上訴法院可能把案件發還西雅圖聯邦法院重審。不過上訴法院也可能判聯邦政府勝訴，在敗訴一方繼續上訴

下，恢復實施入境禁令。研究移民問題的康奈爾大學教授耶爾-勒爾表示，這官司牽涉不少廣泛議題，包括州政府是否有權挑戰聯邦移民法、法庭有多大權力質疑總統就國家安全作出的決定等。另有學者指出，傳統上法庭均會尊重聯邦政府就移民問題推出的措施，但假如州政府獲准就相關議題挑戰聯邦政府，法庭屆時必須釐清總統權限，可能變相削弱總統權力。

■《紐約時報》/美聯社/路透社/法新社



■戈薩奇(中)獲提名出任大法官後，曾與多名參議員會晤。 法新社